

浓浓的年味儿

李支军

记忆中对年的盼望应该是从农历冬月开始的。

冬月一到，大人们便会寻个天气好的日子，带着孩子到自家的山林里，放倒几棵年长的大树，用斧子劈成一般长短的木柴，码在院子边上，这便是对过年的迎接。

家里的女主人也开始淘晒麦子，晾晒谷子，等到淘净晒干了，再选个天气晴朗无风的日子，到小磨坊去打米磨面。一般开粮食加工的地方，还捎带着开的有油坊，人们顺带就把芝麻或油菜籽带来，加工成香油和菜油，正所谓：粮满仓，油满缸。

腊月一到，该是另一幅画面了。从乡村到街镇的那一条条路上，去赶集的人三三两两，女同志提着篮子，上面盖着一块干净的布，装着自家的土特产，男人总是趾高气扬的空着俩手走在前面，赶集回来时，往往又是男人挑着大筐小筐，女的提着一些针头线脑。总之，忙了一年到头，不管是大人小孩，该添置的总要添置，该换新的总要换新，辛苦一年，总要过个整齐崭新的年。

腊月的晚上，女主人拿出夏天的时候用面酱子糊的“棕被子”的东西，从箱子底翻出已经发黄的书本，拿出大小“鞋样子”来，大人的“鞋样子”不用变了，孩子过了一年，脚都长大了，适当的把“鞋样子”放大，根据“鞋样子”用剪刀把布仔细地剪裁成型，在炉火边就着煤油灯的微弱的灯光，做起一家大小的鞋子来。

腊月二十以后，就开始数着日子过了。“打扬尘”是需要选日子的，在选定的黄道吉日里，妇女们指挥孩子帮忙，把被褥等东西都搬在屋外晾晒，用塑料



杨迁伟 图

布等把灶具遮盖好，然后拿着一把绑上竹棍的扫把，一间间的把屋顶一年中的灰尘清扫干净，这是要整整忙一天的，每年打扬尘这天的饥饿使我对这一天记忆特别深刻！靠近年边儿了，该准备吃食了，打豆腐、磨魔芋、长豆芽……不知不觉一天天过去了。

除夕那天，女主人早早起来准备吃的，做了早饭还要准备中午的团圆饭。男主人带着孩子收拾庭院、贴对联。家里每一道门都要贴，窗子也要贴，贴对联，还贴门神，贴门吊子。等把对联贴上，灯笼挂上，一切准备齐

备，女主人也把团圆饭准备好了，一家人先坐在桌前，摆上比家里人数要多的筷子，男主人带着孩子到屋外放鞭炮，宣告开始团年了！一家大小其乐融融，互相敬酒，说着祝福的话，谈谈来年的畅想。

除夕夜，一家大小开始准备给过世的先辈坟前“送光”，把老祖宗的坟头清理清楚，给孩子讲讲祖父或者祖母在世时的勤俭持家的故事，算是对孩子进行的孝悌启蒙吧！然后叔伯弟兄几家人聚在一起，饭桌上兄弟之间，妯娌之间，相互敬酒，相互夹菜，有高寿的老人，都被

安排在上席的首位，所有的敬酒都从他那开始，所有的祝福都因他而起。孩子们早都一个个溜了出去，玩得不亦乐乎！夜深了，放眼望去，除了漫山遍野星星点点的灯火外，路上，院子里，还有三三两两移动的灯笼的亮光，孩子们在大人的吆喝声中，才极不情愿地回到各自的家中，倒头便睡，直到在甜蜜的梦中又被大人推醒，天都快亮了，该“出天行”了。朦胧中被大人收拾整齐按在桌前，桌上早已摆好了各色茶点，还有煮的热腾腾的鸡蛋甜酒，男主人在外面放一挂鞭炮，大家吃点茶点，喝了甜酒，全身上下收拾一新，吃几个包好的饺子，开始了逛门儿的旅程！

正月走亲戚的日子总是倏忽而过，转眼就到了正月十五。十五晚上是要玩灯的，我们那叫“玩彩龙船儿”“玩狮子”，小孩是最喜欢看玩狮子的。玩狮子通常是两个人组合，一人做狮头，一人做狮尾，做狮尾的人最辛苦，为了惟妙惟肖，佯装狮尾的人一直是猫着身子，所以蹦跳不了多久就必须换人。为了安全，玩狮子的人身上涂满了蛋清，以防火烧，做狮头的人，虽然直着身子跳来跳去，却是所有拿着“花筒子”的人攻击的对象，人们情绪亢奋，往往烧得狮子上蹿下跳。孩子们挤在场子里看不见，就一个个骑在大人的肩膀上。相比较玩狮子，玩彩龙船就要逊色多了，往往是看狮子的这边人山人海，玩龙船的那边灯影凄凉。

过完十五，大人们脱下新衣，上坡干农活，一切显得顺理成章，而孩子们好似刚刚从梦中醒来，揉揉眼睛，一脸茫然。挎着书包去上学的路上，还在意犹未尽地聊着过年期间的好玩的事情，算是和年作最后的告别！

“大雪”节气过后，意味着真正进入仲冬时节，随时准备迎接一场与雪的不期而遇。

在我的记忆里，每逢这个季节，母亲总会炖上一锅排骨萝卜汤，犒劳辛苦忙碌一天的家人。排骨汤，选择上好的排骨肉，配菜就是本地最普通不过的萝卜，清水文火慢炖，待出锅时放入少许的盐，色泽清亮、汤鲜味美。不知从何时开始，这种对于家的思念，不知不觉成了一种“舌尖”味蕾的回忆。

在我的记忆里，童年是在一个偏远的小镇度过的。一家四口挤在一间不足20平方米的出租房，那是一间镂空的木板房，冬天，寒风穿过，纸糊的墙面呼呼作响，夏天，高温炙烤，如火炉一般。最难的莫过于下雨天，屋内小雨不断，没有下脚之处。因为房子地处镇中心，便做服装生意，所以父亲对家也是一番精心设计。尽管这个家有些逼仄，除了放置两个货架、一张桌子、一张床之外，再没有多余的空间属于我们，经常是桌子上下、床底上下塞满了待售的衣服，就连屋顶父亲都不放过，用铁丝拧成镂空的网状，将货物放置其中或将挂起。那时候，我写作业只能趴在货架上或者蹲在马

路上找个台阶即可，好不容易熬到三年级有了晚自习，心中窃喜再也不用为写作业发愁。无论物质如何匮乏，生活如何艰苦，母亲隔三差五变着花样，改善一家人的伙食。俗话说，三九补一冬，来年无病痛。仲冬时节，母亲总会提前向街坊邻居打听，谁家准备杀年猪了。那时候，物资紧缺，即使有钱也很难买到东西，好不容易买上二斤肉，还得精打细算地安排。一顿排骨汤，开了入冬以来的第一道荤，即使汤多、肉少，我依然如同过年一般欣喜若狂。

由于父母忙于生计，弟弟年幼，无暇照顾我，把我留在外婆家，有时候奶奶或者其他亲戚帮忙照顾。后来，我上了大学，在异地工作，尽管离家不远，但很少回家。再后来，我与丈夫均在异地乡镇，工作更加忙碌，回家的次数更是屈指可数。记忆中，和父母总是聚少离多，和他们的交流只是只言片语。在很长一段时间里，我对家的概念很模糊，父母变得客气而又疏远，亲近而又陌生。因为忙碌，行程紧张，回家也总是吃一顿饭的功夫，说话最多的时候也是在餐桌上。“你们要及时吃饭，照顾好自己……”每次在饭桌上，父母总会叮嘱，也感受到那一份浓浓的亲情。

那时候总觉得他们好迂腐，我们都是成年人难道还不会照顾自己，每次总是不屑一顾。因为长期饮食不规律，我患上急性胃炎，医生再三告诫饮食清淡，可外卖都是辛辣重口味。于是，在单位宿舍置办了简单的厨具，开始学习烹饪，打电话向母亲“取经”，我的第一顿饭就是排骨汤。后来，手机可以视频聊天，我经常一边做饭一边和母亲视频探讨，厨艺成了我们共同的话题。每每这时，我们有了从未有过的亲近感，原来母亲是那么的温柔和耐心，那段日子从母亲那里学会了许多拿手菜，如红烧鱼、鱼香茄盒、青椒肉丸、西红柿鸡蛋等等，也感受到那一份浓浓的亲情。

年关将近，母亲又要为年忙忙碌碌。虽然如今生活条件好了，衣食无忧，但由于母亲性格执拗，总说过年要有过年的样子，屋里屋外忙碌着，灌香肠、腊肉、蒸米粉肉、油炸菜盒子……这些味道就是对家最深的记忆，它深埋在我们的心底，让我们牵肠挂肚，又积聚着某种能量，激励着我们远行！

★生活写意

“生态安康·秀水之歌”

——摄影暨美文大赛参赛作品展



鹭戏汉江

皮勇维 摄



茨沟水街 尚玉宝 摄

余晖金州 王兆群 摄

安康市水利局、《安康日报·汉江晨刊》联合举办“生态安康·秀水之歌”摄影暨美文大赛，向社会各界征稿。参赛作品请发至1739108259@qq.com信箱，作者请发附件并留下联系电话和地址，否则稿件无法采用。如图片数量多，请压缩打包发送。谢谢合作！

(策划:吴平 组稿:汪学政 卜一兵)

冬日的早晨，骑着摩托车的手冻得失去知觉，为了让手少受点罪，我赶紧去买了一双外面是黑色人造皮里面是一层暖绒的手套。刚开始的几天我很爱惜，将车放在单位的楼下后，我会将手套取下小心地装进包里。几天新鲜劲过去后，这双手套也开始随便乱放。

阳光明媚，天气暖和，我骑车没有戴上手套。到了第二天天气突变，寒冷的风吹着我的手钻心的疼。这时，我开始了寻找手套，包里找了没有，摩托车后备箱也没有。后来，在家中鞋柜的角落里找到了这双手套的一只，还有一只手套找了许久也没有找到。

没办法，只能去再买一双手套了，家里的那一只手套也没舍得扔，放在家里一个多月，直到那天打扫卫生想着放着也没用，于是将那一只手套扔进了垃圾桶。原以为这个事情也就过去了，谁曾想第二天我就发现了另一只手套静静地躺在单位院子里一个废弃的自行车的框框里。

看着这只手套我笑了笑，果断地将这只手套也扔掉，因为我不想再去想昨天扔的那只手套现在在哪里？这或许就是我对生活的一种态度。经历了一些事后看清了生活的本质，人生就是一场场选择，既然选择了当时扔掉那只手套，也就不必要懊恼扔了，虽然另一只手套找到，但它再也成不了原来的一双手套。当然，这只手套也告诉我，选择很重要，一旦选择错了方向，或许永远与正确的目的地背道而驰。

这一只手套是生活中一个微乎其微的小事，但告诉了我要学会选择。生活中处处面临选择，既然选择，哪怕过程坎坷，路途遥远，怀着希望坚定的步伐去寻找，当然寻到更好，寻找无果也无悔。

巧缘爱情

王永堂 / 口述 谢可芝 / 记录

爱情是人生中一个永恒的话题。爱情是一种缘分，有偶缘、有巧缘，也有“千里姻缘一线牵”“百年修得同船渡，千年修得共枕眠”。我的爱情就是一个巧缘。

一天下午，我刚上完课。七六级一个女学生来向我借一本书，我问她：“借什么书？”“借一本《赤脚医生手册》。”“你们七六级就快毕业了，系统地学习了医学知识，怎么还借《赤脚医生手册》书呢？”“我是给别人借的。”“给谁借？”“是给一个我叫她的，去年大学毕业，在安康中学工作，担任班主任。因带学生学工学农，到七里沟挖沙，一个学生正在沙堆挖沙，眼看沙坎就要垮塌，说时迟那时快，我姐一把把学生拉开，学生毫发无损，她自己的腿却压在沙堆里了。这几天走路一瘸一拐的，让我借《赤脚医生手册》看看，了解一些医学常识。”我心里咯噔了一下，心想，去年大学毕业，也是工农兵大学生，和我有相同的经历，有相同的价值观。我何不借此机会，好好看看是怎么样的一个女性？我便说：“给你姐姐回个话，让她亲自来借书，好吗？”这位女学生答应了我的要求。

第二天，天刚亮，她便早早地起床了。那时的农村条件很简陋，厕所叫茅厕。在猪圈里面，是一个池子上面铺两块长石板，没有门的遮挡，又在路边，无法上厕所。她就跑到后山上的花树机坪方便一下，又下到沟里溪水边洗漱。快吃早饭了，还未见回来，我急了，漫山遍野地找，终于在沟里的小溪边找到她。她说：“农村就是这样，条件落后，将来一定会好起来的！”

傍晚，我们漫步在乡间的小路上。我给她讲我小时候放牛的情景，夏天天下河洗澡差点掉进鸟潭，被大队文书骂醒的故事。走着走着，来到了一大片松树林里，晚风轻轻地吹，听松涛阵阵地响，鸟鸣山涧。月亮慢慢地升起来了，真像王维诗句里那样“明月松间照，清泉石上流”。这片天地好像是我们的，我们谈理想、谈未来，我们憧憬着美好的明天……

新的一年来临，到了谈婚论嫁的时候。我们俩双方单位写介绍信，到当时安康县新城人民公社登记结婚，准备在1977年1月8日举办一个简单的婚礼。那个年代已经开始执行计划生育政策，提倡晚婚晚育。规定男方要满25周岁，女方满22周岁。我们的结婚证上都写的是男女双方均25周岁。后来安康中学办公室的负责人得知我的实际年龄24周岁，未达25岁，要求我们把结婚证退了，第二年我年龄够25周岁了再结婚。我当时还在想，结婚是人生的一件大事，不能儿戏，怎么说退就退呢？

然而，简单的婚礼还是因我的年龄不够25周岁的道理取消了。其实那时的婚礼，不像现在那样复杂，婚宴的仪式，只是在学校会议室摆放一些糖果瓜子茶水等，由学校领导致辞，男女双方表态，学校的员工凑份子表达祝贺的心意。那时份子钱最多的一元钱，有的五角钱。我们的婚礼取消了，但学校的份子钱凑了32元钱，买了一个收音机。我用了工资的一半15元钱，在当时七里沟木材加工厂买了一副床头，我亲自扛回到安康中学。一个单人床板加了两块板。一间房做了一个隔断，卫校电影放映员李孝华拿来电影《春苗》饰演春苗的李秀明宣传画，算是布置了新房。就这样，我们在安康中学校园后面，门前长着柚子树的一排平房一间小房子里结了婚。这一年是1977年1月8日。

“时间都去哪儿了，还没有好好感受年轻就老了……”一晃快到金婚的年龄了。当我老伴写下这些故事的时候，她说：“我的脑海里，满满的都是回忆啊！”我说：“人生有回忆也是幸福的！”她轻轻地哼出了那首歌：“最浪漫的事，就是和你一起慢慢变老，直到我们老得哪儿也去不了，你还依然把我当成手心的宝……”

黄小柳

只手套

档案